

«Keel ja Kirjandus». С 1943 г. Э. Пяль — член Союза писателей ЭССР. За 1943—1983 гг. им опубликован целый ряд сборников рассказов и стихотворений.

Заслуги Э. Пяля высоко оценены Родиной. Э. Пяль награжден орденом Ленина, орденом Октябрьской революции, рядом других орденов и многими медалями.

Около 60 лет продолжается трудовая деятельность Э. Пяля. Юбиляр отличается необычайным трудолюбием и многосторонностью. Коллеги знают и уважают его как видного ученого, тактичного и внимательного человека, они желают Эдуарду Пялю доброго здоровья и успехов в работе.

ХЕЛЛЕ ЛЕЭМЕТС (Таллин)

<https://doi.org/10.3176/lu.1984.1.12>

ЮБИЛЕИ М. А. САХАРОВОЙ



1983 год — юбилейный для Марфы Александровны Сахаровой, кандидата филологических наук, ветерана труда, заслуженного работника науки и культуры Коми АССР. Родилась она в 1913 г. в с. Визинга Сысольского района в семье крестьянина. Окончив школу второй ступени и краткосрочные курсы, М. А. Сахарова начала свою трудовую деятельность сельской учительницей, через год стала заведующей Куратовской начальной школы. С 1932 по 1936 г. она училась в Коми государственном педагогическом институте, после его окончания преподавала коми язык и литературу до 1941 г. в Помоздинской, позднее в Усть-Куломской средней школе. Здесь она приняла участие в составлении «Хрестоматии по коми литературе для VIII класса», обнаружила способность к научной работе и в 1941 г. перешла на работу в Научно-исследовательский инсти-

тут Коми АССР (ныне Коми филиал АН СССР).

В 1949 г. М. А. Сахарова поступила в аспирантуру без отрыва от основной работы. В качестве диссертационной темы ей была предложена «Категория имени прилагательного в коми языке», с которой она блестяще справилась и в 1954 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию.

Основные труды М. А. Сахаровой посвящены разработке вопросов лексикологии, морфологии и синтаксиса простого предложения коми языка. За период научной деятельности М. А. Сахарова написала 40 научных трудов, учебников и учебных пособий по коми языку. В соавторстве с А. С. Сидоровым и Н. А. Колеговой она принимала участие в составлении «Коми орфографического словаря», вышедшего в свет в 1942 г., и «Коми-русского словаря», вышедшего в 1949 г. В 1946 г. юбиляр закончила «Словарь¹ изобразительных слов» и сделала в Ленинграде доклад на тему «Изобразительные слова в коми языке» на конференции по вопросам финно-угорской филологии. В 1953 г. вышел в свет «Русско-коми терминологический словарь», который до сих пор является единственным коми терминологическим словарем.

М. А. Сахарова является одним из авторов вузовских учебников «Современный коми язык», где ею написаны разделы об имени прилагательном, а во II части — разделы об однородных членах предложения, односоставных предложениях, словах-предложениях, неполных предложениях, прямой и косвенной речи.

Значителен вклад М. А. Сахаровой в изучение диалектов коми языка. Юбиляру и людям ее поколения пришлось немало

поездить и походить пешком при сборе и систематизации диалектологического материала. Зато сегодня коми лингвистическая наука может гордиться тем, что по всем диалектам коми языка сделаны добротные отчеты, а по семи диалектам вышли монографии, и в этом немалая заслуга М. А. Сахаровой: она является соавтором таких книг, как «Верхневьегодский диалект коми языка», «Печорский диалект коми языка», «Ижемский диалект коми языка», одним из составителей «Сравнительного словаря коми-зырянских диалектов».

Юбиляр внесла немалый вклад в создание учебников и учебных пособий по коми языку и литературе для школ, училищ. Она является соавтором учебника по коми синтаксису (1942 г.), сборника упражнений по синтаксису для 6—7-х классов (1944 г.), коми грамматики, синтаксиса (1949 г.), учебника по коми языку для

педучилищ. В настоящее время находится в производстве учебник по синтаксису для 6—8-х классов. Совместно с Н. Н. Сельковым она работает над составлением орфографического словаря. М. А. Сахарова была участником I Международного конгресса финно-угроведов (Будапешт, 1960 г.).

За отличную работу в 1945 г. юбиляр была отмечена Почетной грамотой Президиума Академии наук СССР в связи с 220-летием АН СССР и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», она — заслуженный работник науки и культуры Коми АССР, награждена многими медалями и грамотами. С 1943 г. она — член КПСС.

Коллеги, друзья, ученики поздравляют М. А. Сахарову с юбилеем и желают ей доброго здоровья и творческих успехов.

Г. И. ПРОКУШЕВА (Сыктывкар)

ZUM JUBILÄUM VON EEVA AHVEN

Am 4. Februar beging die stellvertretende Direktorin des Instituts für Sprache und Literatur der Akademie der Wissenschaften der Estnischen SSR, die Forscherin der Geschichte der estnischen Schriftsprache, Eeva Ahven, ihren 60. Geburtstag.

Die Jubilarin wurde 1924 in Tartu geboren, lernte im dortigen 2. Gymnasium und besuchte anschließend einige Jahre die Höheren Kurse für Bildende Kunst («Pallas»). 1944 begann sie an der Tartuer Universität estnische Philologie zu studieren, indem sie die estnische Sprache als Spezialfach wählte. Schon als Studentin nahm sie eine Tätigkeit im zu der Zeit neugeschaffenen Institut für Sprache und Literatur auf. Nach dem erfolgreichen Abschluß des Studiums trat sie im gleichen Institut eine Aspirantur an und arbeitete unter der Anleitung von J. V. Veski die Kandidatendissertation aus. 1953 verteidigte Eeva Ahven ihre Dissertation «Eesti kirjakeele arenemine a. 1900—1917» (Die Entwicklung der estnischen Schriftsprache von 1900—1917).

Nach der Verteidigung ihrer Dissertation übernahm sie die Tätigkeit des wissenschaftlichen Sekretärs des Instituts und übte dieses Amt 15 Jahre lang aus,



wobei sie sich schon damals bei der Organisierung wissenschaftlicher Arbeit durch bemerkenswerte Fähigkeiten auszeichnete. Im Jahre 1968 wurde Eeva Ahven zur stellvertretenden Direktorin des Instituts ge-